

# 勝利

嘗試版

第一二一號

民國三十年十一月十九日

(每星期三出版)

每份五分

登記證警字六八七三號。郵政局立券掛號。本報審查證警字第九號

## 顧公佑民革命事略

吳一飛。

公諱曉玉，字佑民，晚歲號天白，姓顧氏，海鹽人。其先累世潛德，耕讀傳家。公天資穎悟，讀書過目不忘，童年入庠，繼為共許龍文。科舉既廢，肄業於兩浙師範優級科。畢業後，適值辛亥光復，海鹽民政長朱君祖氏慕公學行，聘任教育科長，陶冶庶類，士林風潮。時 國父辭臨時大總統，袁世凱專政，國事日非，共和名存實亡。公乃毅然辭職，考入浙江法政學校，期以研究政治法律之心，作為改革社會之張本。既畢業，在抗執行律師業務，肅仁仗義，聲譽卓著。民十四，當選海鹽縣議會議員，對地方興革事宜，學問周詳。同年，被推為海鹽縣教育會長。十五年冬，集合同志，在鹽密組臨時縣黨部，鼓吹宣傳，響應國民革命。時浙西尚在北洋軍閥孫傳芳統治之下。摧殘革命，屠戮黨人。公不避斧鉞，艱險備嘗。十六年春，兩浙底定，任海鹽縣黨部常務委員。旋改任黨務指導委員。整理黨務，推行主義。尤注重於民衆運動，實施佃農二五減租，解除農民痛苦。二十年，當選國民會議代表。同年十月，被舉為浙江省黨部第四屆候補監察委員，兼任監察委員會秘書。翌年，繼續當選第五屆候補監察委員，仍任秘書。二十四年六月，選補為省監察委員。對於浙省黨務，頗多貢獻。抗戰軍興，浙省黨部委員分區主持黨務，公任溫區。二十八年春，谷正綱先生任浙省黨部主任委員，於戰區設立兩辦事處，推公為第二辦事處主任。公慨然受命，決心為黨犧牲。預立遺囑詔其家屬曰：「余秉性忠厚，復以道義自持，故與相處日久之友人，無不敬服余人格之高尙。惟生平嫉惡如仇，每易觸罪於人。自十五年冬，得讀 總理孫中山先生所創造之三民主義，益矢志革命而不復計及一身之小我； 總裁蔣介石先生所詔示之「生命的意義，是創造宇宙繼起的生命；生活的意義，是增進人類全體的生活」。遂為余所服膺之人生觀。今際四千餘年歷史上所未曾有之抗倭民族戰爭，正予余以對國家民族盡忠盡孝之機；此次奉命出發前方，督導黨務，恐余妻若子女以余之生死為念。因立此遺囑，以為最後無窮之安慰，所冀有以繼余志而更發揚光大焉。」到任以後，率領戰區同志，與敵偽作劇烈鬥爭。未幾，李敬齋先生繼任浙省黨部主任委員，將兩辦事處合併為浙西辦事處，仍推公為主任。與浙省政府浙西行署賀主任培心氏戮力合作，展開攻勢政治。浙西志士素欽公之亮節高操，得公領導，咸願為黨效死。公指揮督導，奮鬥不懈。陷區黨務，日漸推進，民族正氣，得以光大。然公因是心力交困，精神體力，漸感不支。李主任委員深以公健康為慮，調回後方休養。今年四月，敵寇騷擾浙東，公挈眷僑居宣平。八月二十五日起病，浙省黨部代理主任委員姜心白先生即派員前往探視，為延醫診治，卒以數年來前線工作，勞瘁過度，醫藥罔效，延至九月七日戌時溘然長逝。享年五十歲。先妻張氏，二十九年在天目山逝世，生子女六人，長子萊琦，就業上海，二女菊琦，三子葆琦，肄讀安定中學。四子萃琦，五女蔚琦，六女曉琦，均尚稚幼。繼室夫人顧氏，無所出。公生平威武不屈，勞怨不辭，以革命為職業，不事家計，遑論生產。用是身後遺條，遺族生活為難。姜心白先生暨省黨部諸委員既已派員接收其喪殮，復以其身後為念，乃發起組織喪葬善後委員會，料理其遺骸歸葬及養孤事畜教育諸事務。嗚呼，革命尚未成功，吾輩喪失賢良，抗戰已屆最後階段，公竟不及一觀勝利曙光。痛哉。

附訊：顧公佑民追悼會定十一月三十日在方巖舉行

南京圖書館藏  
NATIONAL CENTRAL LIBRARY

(1)

# 蘇德戰局前瞻

蘇德近日戰況，中兩兩路都非常吃緊。

中路莫斯科的爭奪戰，已到了最後階段。莫斯科今日的危急情勢，實在是空前的！莫斯科也許終於不守，但這個「不守」，必然要經過「最劇烈」的一幕。南路克里米亞半島上也正展開了最猛烈的鬥爭，德軍的目標顯然是奪取蘇聯的海軍根據地塞瓦斯托波爾，但是提摩謝科元帥已在這半島上佈置了三道防線，德軍要得便宜，怕也不是容易的事。卡爾科夫方面，蘇軍仍在堅持着，頓內次河流域是烏克蘭的重要工業區，我們相信蘇軍不會輕易放棄的。這些惡戰的進行，都會使德軍蒙受最大的不利。

如果再進一步討論德軍進攻高加索，那會使德國更難進展。因為自從伊朗的局勢改變以來，英蘇兩國已經有了通路大道，據上月初國際社的消息，英軍已奉命調至高加索預定防地，協助蘇軍保衛油田。因此，除非是德軍喪失意志，這方面的惡戰也是可以想像

的。

所以問題就在蘇聯會不會因莫斯科的失陷而喪失意志？因為這是歐戰前途的重點。

據本月七日合衆社消息：蘇聯十月革命第二十四週年紀念日蘇聯領袖史太林發表演說，他說：「今日蘇聯的實力，較過去任何時期為廣大，精銳部隊三十師已經編成，此為蘇聯新生實力雄厚的明證」。繼又表示決心：「倘若德國欲實行殲滅戰，蘇聯決不惜與之周旋，蘇聯之實力，必可繼續增長，終至於擊敗希特勒之軍隊。」

這是多麼堅強有力的表示！從這，我們可斷言蘇德戰局將陷於長期戰爭的狀態中。這個長時期的戰爭，不但影響於歐戰，且會影響於後國東條內閣的壽命。

我們應以冷靜的頭腦，密切注意莫斯科保衛戰今後的演變。

(上官明十一月八日稿)

# 薩拉瓦克

——南太平洋的一個小王國——

南太平洋有三區，一是薩拉瓦克，一是斐羅尼，另一區是北斐羅尼。

關於薩拉瓦克的歷史，很有點像神話式的記載。雖然它是斐羅尼的一部分，實際上却是一個獨立王國。開國君王是英國人詹姆士·布魯克。布魯克的父親是東印度公司的一個職員，於一八三五年去世，留給了布魯克遺產三萬磅，他得了這筆巨款，便製備了一艘汽艇，並訓練了若干名水手，渡過大海，一直到斐羅尼去。

無巧不成書，正當他到達後不久，適逢當地土人叛變，薩皇急中生智，便請求這位外國客人幫忙，戡平內亂。布魯克出身軍旅，當然不會把那班手無寸鐵的土人放在心上，所以很快的就把亂事平息。薩皇大喜，就把自己的疆土，一部分送給他作酬勞，這一部份疆土，便是薩拉瓦克。布魯克便成了薩拉瓦克的第一代國王。時在一八四二年。

布魯克來自大邦，當了國王之後，就勵精圖治，努力革新，幾年之內，治績斐然。一八六八年布魯克逝世，王位由他的孫子約翰·布魯克承繼。今王威諾·布魯克，便是約翰的兒子，他是在一九一七年繼位的。威諾的夫人西爾威雅·布萊特，和英國戲劇家蕭伯納、巴茨等，有很密切的友情。當她和威諾訂婚

時，威諾就還送過她一首詩，當時傳為笑談。

威諾有三個女兒，可惜沒有一個男孩，因此他的繼承人是他的弟弟伯特蘭。實際上說，現在治理國事的也是他們兄弟二人。三位公主都已出嫁了，大公主（一名糕公主）嫁給一位有名的力士；二公主（一名珠公主）嫁給一位業餘的演家；三公主（一名金公主）嫁給一位輪船公司的老闆。

關於薩拉瓦克國內的情形，沒有一個人知道得清楚，就政治而言，它是一個獨立國，英國政府曾於一八八八年予以承認，可是事實上英國有干涉它外交的權力。而且薩王的舉措，都應該向新加坡總督請示。威諾在今年三月三十一日開國百年紀念日時，曾宣布成立立法會議，所以此後國王便無立法之權了。

薩拉瓦克總面積約五萬方英里，境內崎嶇起伏，高山達八千英尺。但河流繁多，適於農耕。主要農產為咖啡，胡椒，西米，橡皮，橡膠，雀巢等。全國人口約四十七萬五千人，首都古京。歲入約有二百十三萬五千元美金，足可自給。

自南太平洋的風濤險惡，英屬加那利亞等處的防務後，這個神話奇特的小王國，也宣布首都古京為軍防區，並組織特別海防隊。預料在未來的太平洋大戰中，它也許也要一試身手了。（華露）

## 花的色香味

花，象徵着美麗，愉快，和光榮，因它有奪目的顏色，撲鼻的芬芳，和甜滋滋的香味，人都愛花朵，當其隱隱花間月下時，流覽羣芳飽嗅清香的氣息，是多使人值得流連的美景和樂趣啊！非具備着色香味，令人愛，令人喜，亦令人憐，因此之故，無辜的鮮花，亦常遭受意外的悲運，受人摧殘了，若之其插之於瓶間，抱之於懷中，供之於玉瓶上，而待其凋落，色衰芳散，則又棄若敝屣任人踐踏了，不禁令其同情者發生多少的嗟嘆，今更從其花爲何而豔，而香，而甜的真意上加以科學的判斷，則可知花之有香，有味，有色亦有其深奧的真理在，則不外爲期達到傳種繁殖的目的，故人誤愛花之色香味，以爲專供人等的欣賞娛樂而生，則不免有負大自然造物之初旨了。

花是高等植物身體的一部分，其機能專負傳種繁殖的，故亦稱爲植物的生殖器官，構造可分四部，即花蕊花冠和雄蕊。雌蕊爲花之重要部份，受粉受精了都在於此，花冠和花蕊是居於次要的地位。也可說是花的點綴部分，因故常有鮮豔的色澤及芳香，有些花亦於花蕊及花瓣之基部着生蜜槽或蜜腺，以吸引花蜜，花就以此色香味來引誘昆虫爲之傳粉，而達到受粉受精的目的，且其三者相互之間亦有其奧妙的真理在，今不殫其類，略加申述：

### 花的色

花之色，可云千變萬化，種類繁多，而以一般講，紅花白花爲最普遍，黃色次之，黑藍色者就很少見，因之園藝家多視黑藍花爲珍品，紅花色雖最爲奪目，更兼有綠葉的襯托，紅花盛開的時候，遠眺近望，都其醒目，因之其誘惑昆虫代爲傳粉效力爲最大，且紅花多開放於白晝，而頗少見於晚上開放的，白花色素淡雅，宜於暮色間開放，如茉莉，夜來香，白蘭等悉在傍暮開花，以誘發伏夜出之昆虫代爲傳粉，在目前茉莉白蘭等花的繁殖，雖不賴花之受粉結子而繁殖，而僅以人工的插枝，即可繁殖其新植物，然此亦不過園藝上培養過久，使其生殖功能衰退，而現退化的現象。花之有色，基於花瓣之細胞內含有不同之色素的關係，若花瓣含有花青素 (Anthocyanin) 常呈紅紫色，若包含有橙色素 (Carotin) 及胡蘿蔔精 (Xanthophyce) 的話，就呈現黃色，該種色素可受溼度的影響而改變，不溶解於水，能溶解於酒精，醚及其他之有機溶媒中。故花的變色，也就因爲花裏面所含的色素起變化的結果。

——盛伯梁——

## 天文漫談

### 月亮的奧妙 (平)

△用現今世界上最大的望遠鏡望月亮，所得的印象與肉眼看五十哩以外的景色差不多。

△從地球到月亮平均距離是二十四萬哩。

△月亮圍繞地球一周，需時二十七日零七小時，但因地球同時也圍繞太陽旋轉，所以一個月要二十九日有半。

△月亮的直徑，大約是二千一百六十哩，約當地球直徑四分之一。

△從前有人說月亮上有仙兔，有白兔，有樹，水，海，風，雨，以及其他生物，實在錯的。月亮上是沒有一絲生氣，荒涼寂靜。連空氣，水都沒有，更談不上生物，有的是山，石，還有很大的胃口。這胃口是大山而起或隕石擊成的。

△月亮上還有大裂縫，很長很直，長的有幾百哩，有人以爲這是月亮早年月殼破裂而成。

△月亮上的溫度：受日光的時達華氏二百二十度，黑暗時期華氏零下二百度。

月亮也有吸力，不過比地球少，約抵地球六分之一，就是說一個人在地球上跳四呎，許未滿空中可以跳二十四呎，所以我們如果可以到月亮上生活，大家都可以飛騰走壁。

## 甘蔗馬路

現在世界各國建築鋼骨水泥馬路時，用了幾千萬噸的甘蔗渣滓，做水泥板中間的接合物。這是一種嶄新事業，製造甘蔗馬路的原料新工廠也應運而生。

這些甘蔗渣滓必須將糖質完全榨去，取其纖維而和以地氾青油，才成功爲馬路原料。這建造馬路的新原料是有手操風琴的功用——在夏季鋼骨水泥膨脹時，它會緊縮，而在冬季鋼骨水泥緊縮時，它會膨脹，因此接合處的變態隨時可以適合地氾補。經過三年的續密試驗，英國交通部已將此原料大規模採用。現在英國的建築工程建設，亦採用是項原料。

甘蔗纖維甚且可做三夾板，每年製造幾百萬呎之多。是項三夾板可以隨着冷熱的變態，并可吸收震浪。影戲院建築採用三夾板，因爲它有消聲吸浪的特異。

# 金華素描

黃金

## 黃昏燈上時

黃昏燈上時，金華街上，最為熱鬧，紅男綠女，紛至沓來。西裝料子雖貴，但着西裝者特見其多，其次，則以清華達呢軍裝者為多，皆鵝步而行，司的克與女人，則其必帶良伴，着藍布中山裝之小公務員，相形見絀，倍覺寒酸。

金華博士眼鏡風行一時，梯形，無框，既簡單，亦美觀，皆某店出品，女用尤增嫵雅。

西裝店與皮鞋店，均在五六十家以上，西裝最便宜者，全套四百元，七八百元者不算貴。街上新增賣衣店甚多，識者謂係「重慶風」，店中西裝軍裝大衣均有，多半成新，做不起衣服而要出風頭者，多在此種店中，買套穿穿。（編者按：據確實情報，本文作者新製西裝一套，工料共計國幣四百元正）。

金華電燈，大加改善，四牌坊一帶，尤見光明，惟其他數區，則暗淡無光。但亦有數夜突然出毛，而陷全城於黑暗者，故大店家仍多用汽燈，以防不測，銀行內辦公桌上，除電燈外，尚點着洋蠟燭，蓋恐電燈突然熄滅時，鈔票隨之不見也。

汽車在市內竄來竄去，暢行無阻，改良水門汀路，塵土不揚，黑牌×號小包車，常停商務印書館門前，某巨公常備其小公子盤桓於各書肆也。

## 商人世界

金華湘籍及滬杭客商，每日在二千人以上，皆腰纏萬貫，日揮千金，打起麻將來，起碼和一次，就得付去一千二百元，檯面上見不到十元鈔，上落十數萬，不算希奇。

湘商豪邁，揮金如土，籍商吝嗇，愛錢如命，滬杭商儀表楚楚，作風「海派」。

金華之「華爾街」，在後街至鐵道頭一段，凡中國，交通，地方，中農各行及合作金庫等，均設於此。每至下午，市民執大鈔往調小鈔者，擁擠不堪，皆排成隊伍，蜿蜒行人道上，長達數十間門面之長。令人想起已成過去之金華市民買公米情狀，髣髴似之。

金華尚有半商人者，係金融及貿易機關中人，彼輩多黃昏出現街頭，夜闌始散。某運鹽機關，因距城十數里，乃用自備客車接送。在此途中，花紅人材頗多，奇裝異服，或衫或褂，亦堪稱譽，計不虛言。余遇某小姐，在某類似舞臺中供職，詢以月薪何事？輒答無事，及窮之，則哭喪着脸曰：真的無事呀！然其所入，幾與科長祿書相等。

旅館門前及某某地段，妓女如雲。聞某處有某娼，夜渡之資，日需百金，余故好奇，曾往一窺顏色，驚為天人，可惜滿口土話，祇好掩耳而退。然聞人言，彼娼永無虛夕，然則月入起碼三千元矣，蘇小小李師師不如也。

## 軍人俱樂部

軍人俱樂部，富麗堂皇，現在已成為金城活動中心，內有餐廳，劇場，旅館，健身房……等等，入其門，即有秩序，紀律，力量……等等感覺，餐廳大有美滿，郵船中之大菜間規模，招待員彬彬有禮，買票入席，無小眼，無捐稅，又便宜又實惠，但最示闊綽者，均係新式，入場備對號入座，井然不紊，從無探頭探腦者，聞該場係為原有三清殿所改造，其中重要材料，均為舊物，然毫無改造形跡，儼如水泥鋼骨大廈，此工程設計者可謂聰明極矣。最近一月來，劇場夕無虛席，世演話劇時之熱鬧，不及演平劇時云。旅社房間，簡單清潔，被褥桌椅，均整齊一律。……蓋在在均表現「軍人」之風格也。

## 東南文庫

金華為東南文化之都，中國五大書局，均有分店設此，商務印書館，仍為最老，新書亦較為多。其他書館，全城不下二十餘家，精賣醫學生意特佳，惟各書店中，獨多藍布湖服階級盤桓其間，徘徊瞻顧，數小時不夫，卻不買一本書，蓋在智識飢饉聲中，權以書店一當街頭圖書館矣。

金華文化集中之區，不在坡內，而在城之東郊，在該區內，有東南日報社，正報社，國民出版社。中國兒童時報社，新聞檢查所等。惟有此中工作者，生活最為自由，在閒暇常見彼輩，悠然散步。兩日報社員宿舍，多在山僻間，結草為屋，雞犬可聞。市聲不到，秋蟲夏蛙，相與為伴，真有「結廬在人境，而無車馬喧」之勝也。

每至深夜，則該區域內。燈光四射，電話鈴鈴，電報答答之聲不絕，其工作緊張之情，適與其晝間之閒散成一對比。

金華惜乎無一完備之圖書館，東南日報社，近正籌備設一東南圖書館，規模頗大。其他如昔日之民教館圖書室，今則門庭冷落矣。余曾往巡視，但深院無人，鎖鑰苔深，塵封蛛結，呼鬼欲出，大有人去樓空之概。

### 稿例

1. 時事批評，文藝小品，每篇不過五百字。
2. 世界知識，科學講座，每篇不過一千五百字。
3. 來稿決用，不待刊日，即發稿費，不用卸退。
4. 稿費千字至少四元。

預定全年五十二期  
連寄費國幣二元  
方殿五路路 三十六號  
勝利周刊社